

● 重点关注

# 智能骨科手术机器人专项能力培训项目启动 智能医疗装备 助力健康中国

医师报讯(融媒体记者 湘雪)6月2日,“智能骨科手术机器人专项能力培训”项目启动会在青岛国际会展中心成功举办。

启动会由中国医师协会继续医学教育部王振华主任主持,中国医师协会石丽英副秘书长、中国医师协会骨科医师分会黄伟分别作了精彩致辞。

## 培养新型现代化骨科人才

石丽英在致辞中提到:“智能骨科手术机器人专项能力提升项目,是中国医师协会深入贯彻落实党的二十大精神,根据《‘十四五’医疗装备产业发展规划》重点任务部署,配合国家卫生健康委,加快培养符合新型现代化医院的骨科人才,促进骨科智能化发展,进一步规范骨科手术机器人技术操作的重要举措。”



她表示,智能医疗装备是健康中国建设的重要组成部分,具有精准、安全、微创、省时、省力的特点。中国医师协会将积极组织协会相关骨科专家共同参与和推进这项工作,加强产、学、研、医深度融合,从而促进智能骨科手术技术规范化,骨科人才培养系统化。她希望在中国医师协会的带动下,骨科医师分会专家参与下共同促

进智能骨科手术技术的临床应用与转化,从而大大提升工作效率,降低手术中出现的风险。提升我国骨科医疗服务水平和质量,推进健康中国建设。

## 让年轻医生用好智能骨科手术机器人

黄伟在致辞中表示,这次培训项目,对于提高骨科医生,尤其是年轻骨科医生的治疗水平,引导规范化治疗,将起到积极

的促进作用。希望能够把智能骨科手术机器人的规范化应用普及到全国,让更多年轻医生真正了解、并且能够用好这把“利器”。

中国医师协会石丽英副秘书长、中国医师协会骨科医师分会黄伟副会长、中国医师协会骨科医师分会马信龙副会长、中国医师协会继续医学教育部王振华主任、四川大学华西

医院周宗科教授、元化首席科学家孟庆虎院士参与启动仪式。

中国人民解放军总医院陈继营教授、柴伟教授,上海交通大学医学院附属瑞金医院张伟滨教授,哈尔滨医科大学附属第二医院吕松岑教授,广东省人民医院郑秋坚教授,山东省立医院孙水教授,中南大学湘雅二医院毛新展教授,中国医科大学附属盛京医院白伦浩教授等专家代表参会。

## 为千名骨科医师送上“知识盛宴”

“智能骨科手术机器人专项能力培训”项目计划在北京、深圳、成都、上海、乌鲁木齐等32个城市开展32场面授培训,每期招收约15~25名骨科医师骨干,为近千名骨科医师送上“知识盛宴”,逐步推进我国智能骨科临床应用水平。

## ● 医师报·理事会

### 长沙市第一医院 入选湖南省公立医院高质量发展示范性医院建设单位

医师报讯(通讯员 杨霓)日前,湖南省卫生健康委发布《关于印发湖南省公立医院高质量发展示范性医院建设单位和培育单位名单的通知》,长沙市第一医院成功入选湖南省公立医院高质量发展示范性医院建设单位。

该院负责人表示,下一阶段,医院将全面加强党对公立医院的领导,坚持“以人民健康为中心”

发展理念,坚持公益性导向,依托国家传染病区域医疗中心创建及中南大学湘雅医学院附属长沙医院共建契机,力促医疗综合服务能力快速提升,深入推进综合医改工作,不断提高医院运营管理水平,加强医院文化和人文精神传承,更好地满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求,助力健康湖南、健康长沙建设。

## ● 医院新闻

### 清华长庚创伤中心联合多学科抢救腹部穿透伤患者

医师报讯(通讯员 韩冬野)日前,北京清华长庚医院接诊了一名急救车转运来的腹部穿透伤患者,经过半小时的初步抢救,患者生命体征已稳定下来。

患者从高处不慎坠落,身体碰到路旁护栏,送至医院时,患者躁动不安,右侧呼吸音低,一根钢管自右侧上腹刺入腹腔,但背部未见钢管刺出,右侧大腿肿胀畸形,左侧膝部肿胀、左侧小腿开放伤口、左足趾肿胀畸形、左侧下肢感觉减退……创伤中心

立即进入“战时”状态,一、二线医师、护士按照流程快速组成抢救小组,将患者转移至抢救室,开展心电图监护、吸氧、建立外周静脉及中心静脉通路并快速补液、导尿、胃肠减压、抽血化验等抢救措施。同时,抢救组组长张鹏医师按照高级创伤生命支持(ATLS)的ABCDE标准流程仔细检查患者。



关联阅读全文 扫一扫

## ● 图片新闻

### 3月龄患先天性巨结肠男童获救



医师报讯 日前,3月龄男童患先天性巨结肠(长段型),生后反复腹胀便秘,大便需人工干预排出,江西省儿童医院新生儿外科团队为腹腔镜下巨结肠切除术,目前男童已康复出院。

图/文 江西省儿童医院 魏美娟

## ● 行业动态

# 百余名医院院长被查 医疗反腐加速!

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)6月12日,四川省纪律检查委员会连续发布两起通报。川北医学院附属医院(临床医学院)原院长谢建平,川北医学院第二附属医院原党总支书记、院长杨小霖因收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金;利用职务上的便利,为他人及设备采购、资金拨付等方面谋取利益并收受财物,数额特别巨大,被开除党籍处分。

据不完全统计,截至目前,全国已有至少119位医院院长、书记被各地纪委监委通报,涉及多家三甲、二甲医院。

医疗领域腐败问题直接侵害国家和人民利益,侵蚀群众获得感、幸福感、安全感,是阻碍深化医改、实施健康中国战略的顽症之一。坚决查处医疗领域严重违纪违法问题,始终是整治群众身边腐败问题的重点。今年5月10日,国家

卫生健康委、医保局、药监局等14部门发布《关于印发2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点的通知》,强调要重点整治医药领域突出问题。这表明,我国在医疗反腐和查处医疗不正之风等方面仍将保持“零容忍”态势。

中国医院协会医疗法制专业委员会名誉主委、中国卫生法学会副会长郑雪倩律师曾在接受《医师报》记者采访时指出,医

疗卫生服务关乎全社会的生命健康,医疗卫生领域腐败滋生会影响行业健康发展、影响医师队伍建设,是实现“健康中国”目标严重障碍之一。因此应对“腐败”保持零容忍的警醒和零容忍的力度。

“应加强普法工作,建立一个长效的反腐机制,让更多元化的监管方式参与进来,对重点人员、岗位监督,发挥预警作用。”郑雪倩说。

## 一句话新闻

★《国务院2023年度立法工作计划》发布,提出将审议《人体器官移植条例》修订草案,将加强器官移植收费管理。

★2021和2022年度吴阶平医学奖、吴阶平医药创新奖颁奖大会举办,顾玉东、王红阳、郎景和、桂希恩等获奖。

★北京积水潭医院牵头发布《中国老年腕部骨折围术期护理专家共识(2023)》。

★复旦大学附属肿瘤医院“换帅”,郭小毛任党委书记,虞先任院长。

★吴文忠任江苏省中医院党委副书记、院长。

★任静任第十二届中华医学会核医学分会主任委员。

★四川大学华西医院实验医学科陈飘飘和陈捷团队:纳米结构辅助的尿液双miRNA同时荧光检测用于前列腺癌的无创诊断。

★北京大学第三医院沈阳等3名教师获北京教育系统“育人榜样(先锋)”称号。

★全球首个针对XBB毒株的新冠疫苗获批准紧急使用。